

用生命铸就的丰碑

——追记含山县环峰镇三龙村党总支书记尹建平

卫莹

7月11日，这是一个普通的日子，尽管汛情尚未远去，但含山县环峰镇三龙村边上的运粮河已经水波不兴，仿佛什么也没有发生过。7月11日，这天也注定是个不普通的日子，55岁的三龙村党总支书记尹建平在昏迷近7天后永远地离开了他为之奋斗的这片土地，静静流淌的河水仿佛在诉说着一名共产党员的使命与担当……

他把忠诚书写在抗洪的圩堤上

三龙村位于环峰镇东南部，属半山半圩，历史上“十涝九淹”，防汛任务十分繁重。6月30日20时至7月2日9时，三龙村降雨量为402mm，创历史记录。7月1日凌晨4时，看着下了整整一夜的滂沱大雨，尹建平再也坐不住了，冒雨急匆匆赶往村部，连夜召集村两委干部开会，紧急部署任务。会后，村十部们分头上岗巡堤防汛。凌晨5时，尹建平发现小荒圩段发生险情，连夜调运防汛物资，和村里的壮劳力上堤坝抢险，打响了小荒圩“保卫战”。

于是，接下来的五天五夜，对尹建平来说，都是在这样的紧张与忙碌中度过，“白天上圩埂、晚上值夜班”，成了他的工作常态。7月1日上午10时，三龙圩堤出现多处塌方、渗漏和管涌，洪水漫堤；10时30分许，洪水淹没了裴保、小庄等5个自然村的10多户人家；11时，暴雨仍在持续……无论哪里出现险情，尹建平就一定第一时间赶到现场，一边抗洪救灾，召集党员干部群众上堤巡堤、装土和闹堤设障，死看硬守；一边及时疏导受灾农户心理，反反复复告知他们，防汛过后政府会安排他们的生产生活，让乡亲们安心。

由于连续多日的强降雨，降水量已达到历史极值，三龙电站和牌刘电站的几台排灌机器夜不停地运转着，圩里的水仍然有增无减：偌大的三龙圩经过暴雨的袭击，放眼望去，曾经的绿色农田已变成茫茫的一片。眼看着5000多亩农作物被水淹了几天，可能面临绝收，尹建平心急如焚。7月5日凌晨，尹建平向县镇主管部门求助，要求增加排水机器，并派人购置机器零部件。时间紧、任务重，根本来不及找专人安装，他找来了村里的电工现学现装，缺少泵管，又请来木工，用木板定制水梢，在他的统筹安排下，一个临时的排水站几小时内就建立起来，立即能够抽水排涝。看着白花水的水从圩田里抽出，三龙村的乡亲们高兴坏了，“尹书记真靠谱，农田保住了！”

圩堤安全了，农田保住了，但尹建平的身体却一点一点垮下去了。“防汛抢险这几天，尹书记和我在一条埂上，装土、背口袋、垒坝。”“他本来就有高血压，下暴雨这些天顾不上回家，药都想不起来吃。”“几天来，被冰冷的雨水浸透了身体，他站都站不稳，就随手用村民盖房子用的PVC管子当拐杖。”“脚被胶鞋磨破了，被洪水泡烂了，也顾不上去包扎，村民们说起尹书记，无不动情落泪。

7月5日晚，雨势渐小，三龙圩的险情暂时缓解，在同事们的再三劝说下，奋战了5个昼夜的尹建平晚上8点多总算是回了家。“我让他先睡会儿，他吵着嚷着要上河埂：我让他无论如何歇一下，他才躺下，哪想一下子就晕过去了。”他的妻子严守英说3当天晚上，尹建平被紧急转院到安徽医科大学巢湖附属医院，被诊断为劳累过度诱发脑溢血，随即转入重症监护室，由于丘脑出血病情严重，他再也没有睁开眼。

什么是忠诚？尹建平用生命作出了回答。

他把汗水抛洒在希望的田野上

在村民的眼中，尹建平是他们的“好支书”。自参加工作以来，他一直勤勤恳恳、任劳任怨，不仅带出了一支具有较强凝聚力、战斗力的队伍，更带出了三龙村的美好发展前景。

“我们村地处丘陵山区，交通一直是个难题，继前几年村上修通了水泥路后，去年又实现了户户通，就是水泥路修到了每家每户。尹书记还带领大家平整了近50亩的山地。这些事的办成，都离不开他的辛劳，凝聚了他的心血。”采访中，三龙村徐庄村村民组组长王万红眼眶湿润地说，“现在，他再也看不见了。”

三龙村是2006年7月由原来的龙桥村、龙庙村和龙梅村5村合并而来。三村合并时，有很多工作需要对接处理，有许多历史矛盾需要化解，需要妥善解决原来各村的地方利益，尹建平一直默默地积极做合并前的筹备工作，主动协调合并前后出现的老出问题等，细致入微地做群众的思想工作，把原本分属于三个村的两委班子紧密地团结在一起。

几年间，尹建平带领村民修建了一条贯通三龙村南北长约6.8公里的水泥路，引进外资建成“龙庙希望小学”，新建了一所占地200多平方米的三龙卫生所，整理了万亩土地、150亩的当家塘坝、沟渠和两个百亩荒滩，并且吸引本村在外的乡贤能人返乡创业，将荒山承包出去用于种植水稻、茶叶、苗刚等，带动了一方致富。2013年至2016年，4年时间共投入120万元造林2200亩。目前，三龙村的土地流转率达到90%以上，涌现出了很多种植大户和养殖大户，经济排在全镇第一。在尹建平的带领下，2014年、2015年连续两年，三龙村被镇党委评为“五个好”党总支、党风廉政建设先进村；2016年三龙村被镇党委评为“先进党组织”。

他把宗旨镌刻在群众心坎上

在三龙村村部尹建平的办公室里，那根暴雨中群众熟悉的白色塑料管做成的“拐棍”仍然静静地靠在那里，一双沾满泥巴的长筒胶靴放在办公桌旁，桌上是一本翻开来抄写了一半的《说》，尹建平的人生定格在了这里……

“尹建平是一个有责任心的好干部，处处为群众着想，时刻把老百姓的利益放在第一位。”环峰

镇党委副书记、镇长马仲和这样评价尹建平。

尹建平家庭经济主要来源是他微薄的工资，由于自身长期服药以及女儿生病长期住院，家庭更是入不敷出。在几位村支书都先后出门创业的时候，从部队退役、综合素质更高的尹建平不为所动，他说：“只要群众相信我，组织需要我，我就一定会干下去。”

三龙村原先的村级服务场所破旧不堪，屋顶可见阳光，墙体脱落严重，屋内只有4条长条板凳，几张桌面磨损严重的桌子拼在一起的会议桌，一把只有3条腿的歪椅子。面对这样的情形，尹建平找到了镇长马仲和，“马镇长，按这个条件服务群众肯定不行。村干部的办公室破一点不要紧，服务群众的地方要像个样子。”在镇上的支持下，尹建平从设计到建设，风里来雨里去，终于建成占地面积2500平方米，建筑面积达830平方米的新的村级活动场所，看着设有便民服务中心、图书室、老年活动室和健身场所的标准化村级服务场所，群众们高兴地说：“尹书记办了一件大好事。”

带班子他以身作则，对群众他充满感情。75岁的石再清老人一说起尹书记，就泪流不止。石再清是三龙行政村烟洼村的贫困户，每逢年关的时候，尹建平总是惦记着他，带着慰问品看望老人。石再清老人的侄孙石贤道是一名孤儿，尹建平得知石贤道的情况后，积极和学校联系，尽可能地为他减免相关费用。在白己家庭也很困难的情况下，掏腰包给石贤道购买学习用品和生活用品，一直资助了八年。在石再清老人眼里，尹建平是他最亲的亲人。

在尹建平同志的遗体告别仪式上，近千名干部群众自发赶来，寄托对老书记的无限敬仰和深切怀念。这是群众对一个为他们利益献出生命的共产党员的最高褒奖。

7月19日，街委主要领导在看望尹建平家属时指出，在他身上集中体现了不忘初心、坚守信仰的崇高理想，牢记宗旨、服务人民的公仆情怀，忠诚奉献、勇于担当的优秀品格。同时，省委追授尹建平为“全省优秀共产党员”。

在组织的肯定、群众的褒奖背后，我们看到的是那面高高飘扬的党旗，看到的是一个共产党员、一个村级党组织带头人用生命铸就的精神丰碑。